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На двор'еНа двор'е  

І ЦЁП ЛА, 
І СУ ХА

Ты дзень, 
ка лі тэм пе ра тур ны фон 

на 2—4 гра ду сы вы шэй шы 
за клі ма тыч ную нор му

Кам форт нае і ў асноў ным без 

апад каў на двор'е ча ка ец ца па кра-

і не на гэ тым тыд ні, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Гас па да рыць на тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі на гэ тым тыд ні бу дзе шы ро кі ан ты-
цык лон, які рас кі нуў ся над поў нач чу 
Еў ро пы. Дзя ку ю чы гэ та му на боль шай 
част цы тэ ры то рыі на шай кра і ны за ха ва-
ец ца со неч нае, су хое і цёп лае на двор'е з 
тэм пе ра тур ным фо нам на 2—4 гра ду сы 
вы шэй за клі ма тыч ную нор му. Толь кі ў 
паў днё вых ра ё нах, дзе ада б'ец ца ўплыў 
фран таль на га па дзе лу, ёсць ве ра год-
насць ка рот ка ча со вых даж джоў.

У се ра ду, на свя та Пе ра мо гі — 9 Мая, 
бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ра-
ні цай і ўдзень у асоб ных ра ё нах па поўд ні 
кра і ны маг чы мы ка рот ка ча со выя даж-
джы, на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў 
нач ныя і ра ніш нія га дзі ны скла дзе 6—13 
цяп ла, у дру гой па ло ве дня па вет ра пра-
грэ ец ца да плюс 20—26 гра ду саў.

І 10 мая бу дзе пе ра важ на без апад каў, 
толь кі ра ні цай і ўдзень у асоб ных ра ё нах 
па край нім паў днё вым за ха дзе кра і ны 
маг чы мы ка рот ка ча со выя даж джы, ча сам 
на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 8—14 цяп ла, па паў ноч ным ус хо-
дзе кра і ны — плюс 5—7 гра ду саў. А ўдзень 
бу дзе ад плюс 19 да плюс 26 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай-
чын ных сі ноп ты каў, у пят ні цу бу дзе пе-
ра важ на без апад каў, толь кі ў асоб ных 
ра ё нах па край нім паў днё вым за ха дзе 
кра і ны маг чы мы ка рот ка ча со выя даж-
джы. Уна чы па свя жэе. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе 5—12 цяп ла, а 
па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны па ні зіц-
ца да плюс 3-4 гра ду саў. Днём бу дзе ад
плюс 17 па ўсхо дзе да 25 гра ду саў цяп ла 
па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ



«Рэ дак цыі га зе ты на па ста-

ян ную ра бо ту па тра бу юц ца 

стэ на гра фіст кі, ма шы ніст-

кі, ка рэк та ры, пад чыт чы кі, 

швей ца ры, шо фе ры. Звяр-

тац ца па ад ра су: г. Мінск , 

вул. Пуш кі на, 55, Дом дру ку, 

трэ ці па верх».

Ка лі лас ка, не ўспры мі це гэ ту 
аб вест ку ўсур' ёз, бо...

Пес цяць нас чы та чы-пры хіль ні-
кі: час ад ча су зна хо дзяць — хто 
за ба бу лі най баж ні цай, хто на га-
ры шчы дзе да вай ха ты, — ста рыя 
зжаў це лыя ну ма ры «Звяз ды» і 
(зды ма ем ка пя люш!) да сы ла юць, 
пе ра да юць іх у му зей рэ дак цыі. У 
пры ват нас ці, зга да ная аб вест ка аб 
за пра шэн ні на пра цу бы ла на дру ка-
ва на у са май ня даў няй зна ход цы — 
у ну ма ры за... 22 мая 1945 го да (!). 
Аб чым жа пі са ла «Звяз да» праз 
два тыд ні пас ля Пе ра мо гі, праз 
ня поў ны год пас ля вы зва лен ня 
Мін ска, та ды, ка лі ў на шых ля сах 
яшчэ шас та лі бан ды гіт ле раў скіх 
не да біт каў, ка лі ты ся чы чыр во на-
ар мей цаў-бе ла ру саў яшчэ толь кі 
збі ра лі ся ад пра віц ца на Да лё кі 
Ус ход, каб пры няць удзел у кан-
чат ко вым раз гро ме япон скіх мі лі-
та рыс таў?

Ну мар ад кры ва ец ца так зва-
най пе ра да ві цай, пры све ча най 
ро лі бе ла рус ка га на ро да ў Вя лі-
кай Ай чын най вай не. На пі са ны 
гэ ты ар ты кул, як і вар та бы ло ча-
каць, вы со кім ура-па тры я тыч ным 
сты лем, з услаў лен нем вя лі ка га 
пал ка вод ца та ва ры ша Ста лі на.

Тут жа дру ку ец ца па дзя ка 
мар ша ла Ра ка соў ска га кі раў ніц-
тву БССР за він ша ван ні во і нам 
Дру го га Бе ла рус ка га фрон ту з 
на го ды Пе ра мо гі і парт рэт трак та-
рыс та Цім ка віц кай МТС Ка пыль-
ска га ра ё на Ва сі ля Ло ба на, які на 
сва ім ХТЗ апра ца ваў 580 гек та-
раў во ры ва і пры гэ тым сэ ка но міў 
1100 кі ла гра маў па лі ва.

Два ма тэ ры я лы, у тым лі ку до-
сыць вя лі кі рэ пар таж, пры све ча ны 
пе ра вод ным іс пы там і вы пуск ным 
эк за ме нам у шко лах.

Час быў га лод ны, та му зу сім 
не здзіў ляе па ве дам лен не з Брэс-
та пра тое, што мяс цо выя ўла ды 
ад вя лі на сель ніц тву звыш 3 000 
га ро даў і вы дзе лі лі 20 тон на сен-
най буль бы, зме шча нае на пер-
шай па ла се.

Дру гая па ла са пры све ча на ў 
асноў ным сель ска гас па дар чай тэ-
ма ты цы. Рас каз ва ец ца пра лёс звя-
на вы со кіх ура джа яў з Вет каў ска га 
ра ё на, якое здо ле ла атры маць з 
кож на га гек та ра па 129 пу доў жы-
та, 114 — яч ме ню, 108 — пша ні цы 
і 1 320 пу доў буль бы. (Пе ра лі чы це 
пу ды ў звык лыя нам цэнт не ры, па-
раў най це іх хоць бы з ле таш ні мі 
ўра джа я мі, і «ўба ч це», які ве лі зар-
ны крок на пе рад зра бі лі на шы вяс-
коў цы.) На жаль, у звя на гэ та быў 
адзін ка вы пос пех, бо жан чын, якія 
ў за су ху ледзь не вёд ра мі ця га лі 
ва ду на свае ўчаст кі, пе ра вя лі на 
ін шыя ра бо ты.

Ці ка ва бы ло да ве дац ца, што 
пас ля вай ны ра зам з ма шын на-
трак тар ны мі стан цы я мі (МТС) іс-

на ва лі кон на-пра кат ныя 
пунк ты, якія толь кі ў 
Іў еў скім ра ё не апра ца-
ва лі звыш 200 гек та раў зям лі, што 
яны істотна да па мага лі сем' ям за-
гі ну лых фран та ві коў і пар ты за наў, 
а так са ма ін ва лі даў вай ны.

Яшчэ ці ка вей шай па да ла ся 
згад ка пра тое, што пе рад вай ной у 
нас бы лі лю дзі, якія пры асуш ван ні 
ба лот вы кон ва лі дзён ную нор му на 
1 200, на ват на 1 500 пра цэн таў!

Ус це шы ла і тое, што ў кра і не 
не бы ло та ды нар ка ма наў, бо на 
асу ша ных ба ло тах вы рошч ва лі ка-
ноп лі (7 цэнт не раў ва лак на з гек-
та ра), а так са ма збож жа, буль бу, 
бу ра кі...

Азмро чыў гэ тую кар ці ну хі ба 
фо та зды мак з па сад кі буль бы ў 
Дзяр жын скім ра ё не, дзе за кон-
ным плу гам (ці ўсё ж са хой?) ідзе 
жан чы на. Як спя ва ла ся ў вя до май 
пес ні: «Ах, вой на, что ж ты сде ла-
ла, под лая...»

Дзве тра ці ны трэ цяй па ла сы 
та га час ная рэ дак цыя «Звяз ды» 
ад да ла пад вя лі кі ма тэ ры ял Ф. 
Кан стан ці на ва «Аб па хо джан ні 
бе ла рус ка га на ро да». Ацэнь ваць 
яго, ві даць, не мэ та згод на (ня хай 
гэ та зро біць які-не будзь да пыт лі-
вы ас пі рант-гіс то рык), бо ў ну ма-
ры толь кі па ча так ар ты ку ла.

На дру ка ва ла «Звяз да» і на-
тат ку «Пра адзін дзіў ны ад каз на 
скар гу фран та ві ка». Той атры-
маў ліст з до му, да ве даў ся, што 
яго сям'я з пя ці ча ла век жы ве ў 
Ма гі лё ве па ад ра се: 1-ы Чыр ва-
на поль скі за ву лак, д. 18, кв. 2, і 
што яна, вось гэ та ква тэ ра, «мо-
жа змяс ціць (да слоў на) толь кі два 
ча ла ве кі. Фран та вік спа дзя ваў ся, 
што вы кан кам Ма гі лёў ска га аб-
лса ве та да па мо жа ў па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў, але ў ад каз яму 
прос та па ве да мі лі, што яго сям'я... 
скла да ец ца з пя ці ча ла век і пра-
жы вае па на зва ным ад ра се.

Га зе та аб ві на ва ці ла чы ноў ні-
каў у бю ра кра тыз ме, хоць, маг чы-
ма, і па спя ша ла ся, бо на той час, 
ві даць, мно гія шмат дзет ныя ўдо-
вы фран та ві коў, сем'і ін ва лі даў 

вай ны жы лі яшчэ ў зям лян ках, а 
тут якая-ні я кая ква тэ ра.

Ся род на він у ну ма ры — ад-
крыц цё кал гас на га рын ку на ўскра-
і не Слуц ка, ку ды з на ва коль ных ра-
ё наў пры во зяць (да слоў на) «ве лі-
зар ную коль касць мя са, са ла, яек, 
ма ла ка, тва ра гу, буль бы, га род ні-
ны і ін шых пра дук таў хар ча ван ня, 
а так са ма мно га роз най жы вё лы, 
птуш кі», вы пуск пер шых 10 ты сяч 
тэ ле фон ных іза ля та раў (не зні жа-
ю чы тэм паў вы пра цоў кі асноў най 
пра дук цыі — га тун ко ва га по су ду) 
ка лек ты вам шкло за во да «Нё ман», 
ад наў лен не вы ха ду што ме сяч на га 
лі та ра тур на-мас тац ка га ча со пі са 
«По лы мя» ды ін шыя.

На апош няй ста рон цы па ве-
дам лен не аб прэм' е ры ў Ку па-
лаў скім тэ ат ры (да ва лі Ло пэ дэ 
Ве га «Са ба ка на се не»). По бач — 
афі ша кі на тэ ат раў. Іх та ды бы ло 
ча ты ры: «Пер шы», «Бе ла русь», 
«Ра дзі ма» і «Ча па еў».

У Бел дзярж фі лар мо ніі ама та-
рам абя ца лі сім фа ніч ны кан цэрт 
з тво раў Чай коў ска га.

Прэ зі ды ум Ака дэ міі на вук 
БССР вы каз ваў глы бо кае спа-
 чу ван не ві цэ-прэ зі дэн ту Кан -
стан ці ну Мі хай ла ві чу Міц ке ві чу 
(Яку бу Ко ла су) «з по ва ду смер ці 
яго жон кі — Ма рыі Дзміт ры еў ны 
Міц ке віч».

На пры кан цы ну ма ра — па ча-
так да ве дач най таб лі цы чац вёр-
тай гра шо ва-рэ ча вай ла та рэі.

...Вось та кім атры маў ся ну мар 
га зе ты за 22 мая 1945-га. Што ў 
ім агуль на га з сён няш нім? Тое, 
ві даць, што «Аж з 17-га го да, 
шчас це ў ха це ці бя да, ты заўж-
ды бы ла з на ро дам, бе ла рус кая 
«Звяз да».

Бы ла. Ёсць. І, дасць Бог, бу-
дзе.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

P.S. Шчы ра дзя ку ем бу даў-

ні кам і ка ле гам-жур на ліс там з 

Грод на, якія ад шу ка лі і пе рад алі 

ў рэ дак цыю каш тоў ны ну мар га-

зе ты.
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ЗО ЛА ТА ВА ЛЮТ НЫЯ РЭ ЗЕР ВЫ 
ПЕ РА ВЫ СІ ЛІ 7 МЛРД USD

Між на род ныя рэ зер во выя ак ты вы кра-

і ны на 1 мая, па па пя рэд ніх звест ках, 

скла лі 7 038,1 млн до ла раў (у эк ві ва-

лен це).

У прэс-служ бе Нац бан ка па ве да мі лі, што 
за кра са вік зо ла та ва лют ныя рэ зер вы вы-
рас лі на 43,5 млн до ла раў (на 0,6 пра цэн та) 
пас ля зні жэн ня ў са ка ві ку гэ та га го да на 
98,8 млн до ла раў (на 1,4 пра цэн та). Па ве-
лі чэн ню ўзроў ню між на род ных рэ зер во вых 
ак ты ваў у кра са ві ку спры я лі куп ля за меж-
най ва лю ты На цы я наль ным бан кам на тар гах 
Бе ла рус кай ва лют на-фон да вай бір жы, па-
ступ лен не срод каў ад про да жу на ўнут ра ным 
рын ку Нац бан кам і Мі ніс тэр ствам фі нан саў 
аб лі га цый, на мі на ва ных у за меж най ва лю це, 
па ступ лен не за меж най ва лю ты ў бюд жэт.

Ура дам і На цы я наль ным бан кам у кра са-
ві ку вы ка на на знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за-
цель стваў у за меж най ва лю це на су му ка ля 
332 млн до ла раў. Згод на з Асноў ны мі на прам-
ка мі гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі на 2018 год
аб' ём між на род ных рэ зер во вых ак ты ваў на 
1 сту дзе ня 2019 го да з улі кам па га шэн ня ўра дам
і На цы я наль ным бан кам унут ра ных і знеш ніх 
аба вя за цель стваў у за меж най ва лю це па ві нен 
склас ці не менш за 6 млрд до ла раў.

АПЛА ЦІЦЬ ПА ДА ТКІ 
ТРЭ БА ДА СЯ РЭ ДЗІ НЫ МАЯ

Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах 

на гад вае, што 15 мая мі нае тэр мін 

апла ты па да ход на га па да тку, вы лі-

ча на га фі зіч ным асо бам на пад ста ве 

пад атко вых дэк ла ра цый (раз лі каў) за 

2017 год.

Па да ход ны па да так мож на вы пла ціць у 
ад дзя лен нях бан ка і паш то вай су вя зі, у ін фа-
кі ёс ках ААТ «Бе ла рус банк» і пла цеж на-да ве-
дач ных тэр мі на лах РУП «Бел пош та» і праз 
ін тэр нэт-бан кінг. За ня поў ную або ня свое ча-
со вую апла ту па да ход на га па да тку пра ду гле-
джа на ад мі ніст ра цый ная ад каз насць.

За ня свое ча со вую апла ту па да тку за 
кож ны ка лян дар ны дзень пра тэр мі ноў кі на-
ліч ва юц ца пе ні, а ўзнік шая пе рад бюд жэ-
там за па зы ча насць пад ля гае пры му со ва му 
спаг нан ню шля хам здзяйс нен ня на та ры у сам 
вы ка наў ча га над пі су, пры гэ тым даў жні ку 
прый дзец ца да дат ко ва за пла ціць на та ры-
яль ны та рыф за здзяйс нен не на та ры яль-
ных дзе ян няў і ака зан не па слуг пра ва во га 
ха рак та ру. 

Сяр гей КУР КАЧ.

НА ПА ЖА РЫ ВЫ РА ТА ВА НЫ ДЗЕ ЦІ
Удзень ра та валь ні кам па сту пі ла па-

ве дам лен не аб за га ран ні ў ква тэ ры ў 

Га рад ку.

Ка лі да мес ца вы клі ку пры бы лі пад раз-
дзя лен ні МНС, з акна жыл ля на дру гім па-
вер се пя ці па вяр хо ва га до ма ішоў дым. У 
мо мант уз нік нен ня па жа ру да рос лых до ма 
не бы ло, пра пах ды му ра та валь ні кам па-
ве да мі лі су се дзі. Звё на мі га за ды ма а хоў най 
служ бы з ква тэ ры бы лі вы ра та ва ны два дзі-

ця ці. Ра бот ні кі МНС тра пі лі ў жыл лё ад на ча-
со ва праз бал кон па ка лен ча тым пад' ём ні ку 
і праз ува ход ныя дзве ры. 3-га до вы хлоп чык 
і 4-га до вая дзяў чын ка зна хо дзі лі ся ў пры-
том нас ці, ува ход ныя дзве ры бы лі за чы не ны. 
Дзе ці бы лі да стаў ле ны ў рэ ані ма цый нае ад-
дзя лен не баль ні цы з ды яг на зам «атру чэн не 
пра дук та мі га рэн ня», іх стан ся рэд няй сту-
пе ні цяж кас ці.

У вы ні ку па жа ру ў ква тэ ры аг нём па шко-
джа ны ло жак у па коі, ма ё масць. Пры чы на 
зда рэн ня ўста наў лі ва ец ца. Як па ве да мі лі ў 
МНС, вер сія, якая раз гля да ец ца, — сва воль-
ства дзя цей з аг нём.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПАРК ЦЯГ НІ КОЎ МЕТ РО 
АБ НО ВЯЦЬ НА 20 МЛН РУБ ЛЁЎ

На на быц цё элект ра цяг ні коў для ста-

ліч на га мет ро на кі ру юць рэшт кі срод-

каў іна ва цый на га фон ду Мін гар вы-

кан ка ма ў па ме ры больш за 20 млн 

руб лёў.

Ад па вед нае ра шэн не Мінск ага га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў апуб лі ка ва на на На цы я-
наль ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле.

Ста ліч ныя дэ пу та ты так са ма вы зна чы лі 
да хо ды і вы дат кі іна ва цый на га фон ду Мін-
гар вы кан ка ма на 2018 год, якія скла дуць 
звыш BYN107,3 млн і BYN41 млн ад па вед на. 
У пла нах пе ра лі чыць больш за BYN66,3 млн 
руб лёў у рэс пуб лі кан скі цэнт ра лі за ва ны 
іна ва цый ны фонд. Тыя срод кі, што за ста лі-
ся ў фон дзе на па ча так го да, а гэ та больш 

за 20 міль ё наў руб лёў, пе рад адуць у Мін скі 
мет ра па лі тэн для аб наў лен ня пар ка элект-
ра цяг ні коў.

Акра мя та го, ра шэн нем вы дзя ля юц ца да-
дат ко выя срод кі з бюд жэ ту го ра да на пад-
рых тоў ку да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў. Пэў ную 
су му атры мае і прад пры ем ства «Гар ра маў та-
дар Мін гар вы кан ка ма» на ра бо ты па ра мон-
це ву ліч на-да рож най сет кі, прад пры ем ствы 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі для пры вя-
дзен ня ў па ра дак бу дын каў, якія пры ля га юць 
да спар тыў ных аб' ек таў. У «Мін гарс вят ло» 
на кі ру юць срод кі для ства рэн ня но вых эле-
мен таў свя точ на га асвят лен ня і ўста ноў кі 
асвят ляль на га аб ста ля ван ня.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.

ГРА НА ТА ЧА СОЎ ВАЙ НЫ — 
КА ЛЯ ДЗІ ЦЯ ЧА ГА САД КА

У два ры яс ляў-сад ка № 7 Ба ра на ві чаў 

бы ла за ўва жа ная гра на та. На бо еп ры-

пас звяр нуў ува гу двор нік, ка лі са дзіў 

дэ ка ра тыў нае кус тоўе.

Пра зда рэн не рас ка за лі ў Брэсц кім аб-
лас ным УУС. Ад ра зу бы лі пра ін фар ма ва ны 
эк стран ныя служ бы. З дзі ця ча га сад ка апе-
ра тыў на эва ку я ва лі 78 дзя цей і больш за 
дзе сяць су пра цоў ні каў. Да та го ж не ка то рыя 
з баць коў за бра лі дзя цей да гэ та га са мі.

Са пё ры пры бра лі з тэ ры то рыі дзі ця чай 
уста но вы бо еп ры пас. Па вод ле па пя рэд ніх 
да ных, гэ та гра на та ча соў Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, у якой ад сут ні чаў за пал.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
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«ТЫ ЗАЎЖ ДЫ БЫ ЛА З НА РО ДАМ, 
БЕ ЛА РУС КАЯ «ЗВЯЗ ДА»!»


